

19

CAMERA DEI DEPUTATI

Sessione 1889-90.

Proposta di Legge presentata nella tornata del 7. Marzo 1890.
dal Ministro D. Grazia e Giustizia

OGGETTO

*Ministero per il proposito
dal ministro nella Affari
della Giustizia + 12
ed. 12 D.S.*

Relatore

Approvata nella tornata del

186

1
36
Camera dei Rappresentanti

Relazione della Commissione incaricata
dei deputati.

Pirelli, Pavesi, Cancellieri, Morandi, So-
net, Sandonini, Chiavari, De Pasquale
e Macario sul progetto di legge pre-
sentato dal Ministro di Giustizia, Giustiniani
e Caltabianca nella tornata.

Sull'esercizio della Professione di Avvocato
e di Procuratore

Sig.ori! — Dopo le precedenti e con-
suetudinarie relazioni colle quali il presente pro-
getto di legge fu accompagnato prima
dal Ministro Guardasigilli, quando presen-
tava il suddetto progetto al Senato nella
tornata del 23 Marzo 1866, poi dal

con la sua relazione presentata

nel Senato nella tornata del 3. Febbraio

Relatore della Commissione incaricata dello
studio del medesimo [sarebbe affatto super-
fluo]

fuo di oratio, il reati an di apelia
 gese alcuna cosa più per diuolare l'hu-
 mana e ouera legge, più se tenere la
 cosa sebie aueze ~~che~~ nome di l'hu-
 manitate fatto se, uiciana l'ordinari o
~~delictanti~~ ^{supra} secondo l'ordine ^{supra} più co-
 diuolare la necessitate l'huana di
 porreue un uniformi ripartitione al reo-
 amato di con nobili obbligationi, se au-
 dano nel loro statuio uote la legge af-
 fo diuere e contraddicenti ed in alcune parti
 incompatibili colla uigente legislazione, o ca-
 pite in oppositione. Dimostrano per tanto
 a tutto quello che se dettamente esposto di
 la necessitate uicazioni ^{supra} ~~alle~~ ^{sope le} quali uicelle di-
 che ^{si} ~~apprise~~ ^{all'argomento con alcune} ~~uicazioni~~ ^{a nuovo, o}
~~uicazioni~~ ^{nelle più parte come} ~~che~~ ⁱⁿ maggiore facilità e soltura, si
 pare che il nostro consiglio della rethorica
 ad annunziari quali sieno i principii ~~de~~ ai
 quali fece successo la prima Convention
 nell'abbare le modificazioni non più ne-
 cessarie che li cohibete in detto di ~~detto~~
 alla vedazione del progetto di legge che nella
 detta Sessione era stato approvato

2 e che negli altri termini fu approvato
dal Guardasigilli nella tornata del

La necessità di venire sollecitamente
alla definitiva approvazione di un progetto
di legge che è sottoposto con tanto interesse,
avrebbe certamente facilitato la nostra in-
iziativa a una certa gran modificazione con-
tinuando di legge su di esso una dispo-
sizione che dura ⁱⁿ così lungo tempo e che unita
~~si può ancora~~ delle leggi barba-
riche e della Europa, che non ostante la vi-
ve sollecitazione delle molte parti, e lo
studio continuato ^{esistono} delle diverse inammi-
ni, questo progetto non ha potuto essere an-
cora convertito in legge definitiva. Ma se
~~il ministero~~ i decreti cui s'informa, la
proposta legge sempre accettata alla Co-
lta Iniziativa nella parte che riguarda il
servizio della Professione di Procuratore, non
~~si~~ le pare però che fossero a egual ma-
niera da approvare le disposizioni delle
quale volentieri applicati alla professione
di Avvocato.

La professione di avvocato e ~~avvocato~~
di procuratore sono al certo profondamente col-
legate e affini, e l'una e l'altra richiedono af-
fetti e qualità di uomo assai le une pe-
r le altre. Ma l'inter-
vento del procuratore ^{invece è} ~~avvocato~~ obbligatorio
e ~~per questo~~ ^{è un appeso} le cause appesano nel vivere
di lui spesso nella trattazione della causa.

L'Avvocato all'incirca s'occupa solo
mentre alla parte spirituale. Egli dice aver com-
piuto ogni sua via e che in esso ammette ac-
l'esercizio della civile professione. Il suo contratto
è obbligatorio. Il suo contratto illuminato suo in

finire in capo ^{l'idea} ~~conclusa~~ ^{presentate} alcune
proposte, potreste invece il titolo di una
relazione che non comparisse esplicitamente
il vostro ben detto che si vuol abilitare
alla professione di avvocato e a quella di
curatore. Sulla disposizione dell'art. 2
non furono d'abbastanza carati le opinioni
della Commissione, poiché mentre alcuni
membri proponevano che si facesse ritorno alla
proposta del primo progetto ministeriale nel
tempo di evitare il cumulo di esercizio delle due
professioni, altri sostenevano il principio della
~~compatibilità~~ ^{compatibilità} dell'esercizio delle medesime. Ma
al punto che qualcuno ~~avrebbe~~ ^{avrebbe} voluto
sottoporre anche il capoverso dello stesso articolo
lo quale si legge nello schema proposto. È
inutile mettere i motivi che furono addotti a
sostegno dell'una o dell'altra opinione in che
in sostanza sono quelli che si sono esposte
mentre si trattava delle votazioni famigliari ~~in~~
^{presentate} ^{presentate} dal Guardasigilli e dal Relatore. Resti
il notare che la maggioranza non può non essere
convincente il creare un incompatibilità
tra l'esercizio ~~concomitante~~ delle due professioni

6. Nel rispetto specialmente che l'orario di
medicina nelle università era più che altro
nell'interesse di tutti con i suoi caratteri, co-
me dei protagonisti e della stessa giustizia.

V. In effetti nei grandi centri di popolazione dove co-
ordinare le cause gravi è importante la distin-
zione delle sue professioni avviene di fatto e
per la stessa natura delle cose. Gli avvocati
più esperti per studio del diritto, e per esperienza
e per facoltà di deduzione al più presto la
elevato ufficio esclusivo di difesa e di giurista
nito mentre i procuratori avevano numerosi affari
che avevano tanto a che occuparsi nelle minuzie
e dettagliate pratiche della procedura in do-
mini adatti a limitarsi all'esercizio della loro
professione, e non avevano tempo di occuparsi
nei campi fuori che richiede l'esercizio di
l'avvocatura. ~~all'ufficio di procuratore.~~

Ma nei piccoli centri di popolazione, presso
i tribunali di ordine inferiore dove non hanno
volume sufficienti per una conveniente agitazione
di una causa numerosa, dove le cause che si pre-
sentano non sono molte e raramente d'un interesse
molto elevato, non è possibile l'esercizio cu-
mulativo delle due professioni senza che le occupa-

S

nel interesse dei cittadini, i quali, in
 modo delle professioni, possono senza ~~limiti~~
~~limiti~~ e senza cauzioni avrebbero ~~avuto~~
 avuto incostituito il pericolo di ~~essere~~ ~~aver~~ ~~poter~~
 avere ad un doppio consumo anche per la ~~tribuna~~
 tribuna di quelle cause che per la loro ~~importanza~~
 o importanza meritano un anzichè ~~richiesta~~
~~richiesta~~ ~~che il ministero~~
 è un servizio ~~essenziale~~ ~~indispensabile~~. Epperò
 lasciando all'esistente ~~la~~ ~~libertà~~ ~~d'aprire~~
 quando ne abbia ~~il~~ ~~servizio~~ ~~l'ufficio~~ ~~è~~ ~~avve-~~
 cato ~~l'incarico~~ ~~ai~~ ~~tribunali~~ ~~di~~ ~~alle~~ ~~tribuna-~~
 re al collegio ~~presso~~ ~~il~~ ~~quale~~ ~~è~~ ~~autorizzato~~
 all'ufficio di ~~procuratore~~ ~~si~~ ~~è~~ ~~potuto~~ ~~il~~ ~~fun-~~
 de ~~articolo~~ ~~di~~ ~~alla~~ ~~redazione~~ ~~dell'articolo~~ ~~ter-~~
 so ~~di~~ ~~applicando~~ ~~la~~ ~~disposizione~~ ~~che~~ ~~gli~~ ~~avv-~~
 ad un albo di procuratori non possono ~~essere~~ ~~nelle~~
 materie civili e nella circoscrizione del collegio
 cui ~~sono~~ ~~adetti~~ se non che gli ~~avv-~~ ~~ca-~~
 vatarini attribuiti ai procuratori, qualunque sia
 la natura ~~dell'atto~~ o del servizio che prestano.

T e d'impegno le funzioni
 si è modificata per la redazione
 dell'articolo secondo nel senso che

N. 204

L

Nell'art. 6 si è ritenuto castare ~~il~~ ~~sub-~~
 le ~~tribuna~~ e al carattere della professione d'avvo-
 cato, quale almeno è concepito dalla ~~legge~~ ~~limiti~~

restituendo la legge che l'Alto Regio
Consiglio ha ondeggiato dalla Corte Reale il
Ministero. L'esperienza d'ogni
giorno per questo si è detto non poteva essere
sotto una decisione sorvegliata e superata nel
delle Corti ~~giudici~~ nel del Ministero pubblico
Per le relazioni che intercedono tra gli organi
del potere e i tribunali giudicanti, bastava
che tutte le deliberazioni riguardando la
legge dell'Alto e l'esperienza in alto Regio
Consiglio fossero comunicate alle Corti e ai tri-
bunali presso cui erano i cartelli d'ordine e
in tal modo fu modificata la decisione del
Consiglio superiore

Per le condizioni richieste dall'art. 8
della legge dell'Alto Regio Consiglio si fu
unanime la Commissione Italiana che si ordinasse
che fossero mantenuti tutte quelle che erano
previste dal progetto di legge. Ma la maggioranza
fu cauta nel far maggior al contrario della
libertà della difesa e quindi alla commissione
di una sottoporsi ad alcuni esami per coloro
che furono attribuiti giudici ibici mentre il
ma di Laurea dal Regio Universitario, più con-

che la materia non possa essere
alla intelligenza del diritto.

6

che l'opinione della Commissione
ricariche giuridiche l'opinione di
quella pubblica e a quella delle perizie
il giudizio dell'abbonato e del
gli indizi che indicano l'arbitrio la difesa
della causa. La Commissione si è adunata
ritenuto all'unanimità d'aver ritenuto come
condizioni per l'ammissione all'esercizio della
vocazione quelle sole parole dell'Art. 1 e 2
del progetto in discussione. Se uno dei pareri che
~~la~~ la esperienza che il Comitato giuridico
dalla sua iniziativa ^{avrebbe che motivata} ~~potrebbe essere~~ la
il modo che non poteva non ^{bravo} ~~essere~~ ^{avere} ~~avere~~ ^{avere} ~~avere~~
che si aveva una regola certa e determinata per
mentre ~~non si poteva~~ ~~non si poteva~~ ~~non si poteva~~ ~~non si poteva~~
~~non si poteva~~ ~~non si poteva~~ ~~non si poteva~~ ~~non si poteva~~
live in ogni caso se il richiedente possa aver d-
ritto ad ottenere la desiderata nomina. L'altra
parte fu riconosciuto ragionevole che le stesse
ma le sole cause potevano giuridiche venissero
la cancellazione, debbano in modo assoluto escluder-
re dall'ammissione. E in egual modo fu tenuto giu-
sto che in quei casi nei quali è riconosciuto po-
tativo dei Comitati si deve la nomina del
cancellato, sia anche ritenuta facoltativa, tanto
le circostanze la situazione ^{nei altri} ~~nei altri~~ ~~nei altri~~ ~~nei altri~~

che si hanno in analogie cadute

Consequenza di queste riflessioni con l'indizio
dell'art. 9, poiché ammette la laurea come con-
dizione quasi unicamente indispensabile per ottene-
re l'iscrizione, non si era bisogno d'una con-
dizione d'iscrizione per provvedere ~~all'iscrizione~~
~~all'iscrizione~~ al diritto d'iscrizione per tutti
loro che sono incaricati in detto articolo.

Intanto il principio che l'Avvocato ha
libero di esercitare il suo ministero presso qual-
unque Corte o Tribunale del Regno, si è voluto
trasferire a ciascuno la facoltà di farsi ricevere
nell'albo di qualunque Collegio ^{nell'Albo} ~~in~~ istantanea-
mente. E l'altra parte ammette ^{nell'Albo} ~~obbligatoriamente~~ l'i-
scrizione ~~la~~ ^{la} iscrizione nell'albo sotto la sola
presentazione del diploma di laurea, quando il
richiedente non l'ha in qualcuno dei casi che
sono contemplati nel numero secondo dell'articolo
ottavo come sopra riformato, e in anticipare ne-
cessaria anche la riforma dell'art. 10, per met-
terlo in armonia coi cuncti sopra enunciati.

E per le stesse considerazioni fatte di sopra si
è creduto necessario nell'art. 11. limitare l'ob-
bligo del pubblico ministero al solo capo della co-
lazione della legge. E nel modificare in tale

tempo l'articolo 4.° della Costituzione
 vi apparisce una disposizione secondo la
 quale che le domande degli stranieri non
 essere espressamente respinte, rimangono in
 attesa dello esito, e si renuncerà dei vantaggi i quali
 a prendere una definitiva deliberazione.

L'art. 12 d'ordine delle opposizioni
re del tubo. Essendo che spesso la causa
la cavitare sua non indispensabile se che
re ammessi all'istituto dell'Avvocatura,
il giuramento prestato nell'atto di cui
senza cedere della legge; e abolito
il principio di cedere (Avvocatura)
una lettera professare una causa che
la riduzione di una persona che con
sua altra professione è richiesta.

Gli articoli 13 e 14 suo statuti
 in armonia colle massime accette dalla
 Consuetudine che l'istituzione dovrà essere
 d'istituto per chi ha requisiti necessari alla
 legge e che ha libero all'esterno lo
 scolarato il Collegio cui vuol essere annesso, e
 in la incompatibilità dell'istituto dell'istituto.

tutta col disegno di altri che la videro
 e a que' miseri cati che hanno manifestamen-
 te resistito nella ~~mancanza~~ causa
 micida, e della agita della Professione. E pa-
 rale argomento per l'argomento è stato in fe-
 no alla ~~causa~~ ^{ai vantaggi della} ~~la~~ incantazione ha
 fatto ~~anche~~ ~~conferma~~ ~~invece~~ ~~di~~ ~~che~~
 que scelta in ^{o meglio} pubblico un governo
 ovette fare esclusiva in tutti i Professionisti
 quasi in qualunque caso, o solo per quelli
 che appartenessero alla facoltà legale. Perchè
 se in loro alla inscrizione nell'elenco cau-
 to. La ~~scelta~~ ^{sciepa} del diritto esperto sotto la base
 comune degli studi dell'avvocato e dei notai
 dare di diritto sarebbe stata una grande in-
 equità, e un danno nei riguardi e al de-
 cato dell'avvocatura l'esercizio in maniera
 tale esercizio coloro che con studi più vasti
 o intensi, e per ingegno più istruiti sono
 stati scelti a rappresentare il diritto, e non mi-
 nati nel ministero più stretto e limitato.
 Questa considerazione era la sola che poteva
 far luogo a presumere dalla regola generale
 secondo la quale i pubblici impiegati e funzionari

8

... che non si è traggono luogo...

... rinvenuto di loro libri, e che non...

... rinvenuti capi libri che sono...

... del loro ufficio.

... Anche nella redazione dell'atto...

... no interdetto le manipolazioni...

... massima già adottata che l'amm...

... della cosa fatta sempre nel...

... l'ordine senza l'intervento di alcun altro...

... autorità, e che solo nel caso di...

... della legge debba essere...

... le decisioni del tribunale.

...

... Fu rapidamente annullato...

... di art. 26 e 28. ...

... di Mosca) indicato a noi...

... ritenere l'opportunità di cedere ai...

... figli d'ordine il potere di...

... pure gravi casi sarebbero la...

... e la cancellazione, quando almeno non...

... determinati i casi in cui si...

... piuttosto che l'atto applicare e...

... che ben definito il procedimento...

...

...

...

...

...

...

...

[illegible]

È queste fare le principali e sopprimere
li modificazioni che la Commissione

nobilita professione come in Italia e Francia
 suo officio, ~~mentre che~~ e il giudice
 quindi l'elezione ha ogni ~~qualità~~ la
 ogni disciplina, e la ogni sorveglianza che
 potesse riuscire a pregiudizio della libertà
~~libertà~~ della stampa, o neanche con-
 traria all'interesse di lei. La talista degli
 onorati se può e deve essere. ~~Il~~ ufficialmente
 se ~~mentre~~ ^{mentre} quanto L'abito di liquidare
 le spese di un giudizio nel rapporto delle
 parti contendenti ora di loro allo scopo di
 regolare a carico del soccombente la retribu-
 zione delle spese, non potrebbe applicarsi con
 convenienza alle nei rapporti che intercede-
 no tra l'Avvocato e il suo cliente. A
 determinare i lavori di quest'ultimo debbono
 essere norma sufficiente la riconoscenza, e
 la natura degli affari sostenuti a suo vantag-
 gio. ~~La~~ ^{La} ~~attività~~ dell'Avvocato ~~debbano essere~~
~~debbano fondarsi~~ nell'abilità e nell'attività con-
 cui esercita le sue funzioni. L'abilità è

è attitudine remanente a' as. reflexa
sunt, e il modo d'abitare.

Quando va alla casa

N^o 18. A

Relazione

Per il Reale Canalicchio Morandi
Santomini, Cenni del V. S. S. S.
Morini, V. S. S.

Tratta del 19. luglio 1870.

[illegible]

10. veni carichi che avranno ottenuto la presidenza
nelle ~~varie~~ variazioni proposte alla legge e del
le quali rispettivamente si è debba ragionare.

↳ Tali sono o dipendono le discussioni
che avranno luogo in seno alla Commissione
relativa al progetto che ora è sottoposto
alle vostre deliberazioni, e tali le
modificazioni che essa si è creata in
debito di proporre. Spura in esse d'aver
fatto omaggio ai migliori principi che
debbono regolare l'esercizio delle sue in-
dustrie industriali cui s'ispira il pro-
getto stesso, e spura ancora che i suoi fini
si riferiscano alla ~~benessere~~ ^{salute} ~~benessere~~ ^{salute}
delle associazioni degli attuali esercenti e
manifestati coll'organo della stampa
vino nel complesso delle riforme annunciate
per una soddisfacente soluzione. Ma o
signori guardate se questa fiducia della
Commissione sia mal fondata.

Quello che ad ogni modo è importante
è che questo progetto di legge che ha

ra in discussione da sì lungo tempo di-
fesa finalmente la definizione sua indivi-
duale che è reclamata da tutte le parti con
una speciale insistenza. Unificate le leggi
deliberative dei ditti di Libanani, unifica-
te i metodi di farli valere in giudizio, e
di farne uso per la loro ridotte a norme
uniformi anche le istituzioni che costitui-
scono il morro armeno. È indispensabile per
valere in giudizio i propri ditti quando
non sono riconosciuti.

Legge 77 800
Ministero

Sessione 1869-70.
Seconda della X Legislatura

N^o 19. 102

Camera dei Deputati.

Progetto di legge
presentato dal Ministro di Grazia e Giustizia
(Rubi)
nella tornata del 7. Marzo 1870.

Sull'esercizio della professione di Avvocato di Procuratore

Nota - Riproduzione del progetto di legge presentato nella
Sessione 1867-68 (N^o 190)